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středověku včetně adopcí, Steffen Patzold 
pak různorodosti názorů na chiliastický 
rok 1000. 

Sborník posléze uzavírá Ian Wood úva-
hami nad kontroverzemi o  proměnách 
pozdně starověkého římského císařství. 
Rejstřík moderních autorů, rejstřík histo-
rických osob a glosář různých pojmů uzaví-
rají podnětnou knihu. 
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Kolektivní monografie analyzuje a popisuje 
dynamický a složitý mezinárodně-politický, 
politický, hospodářský, sociální i  kulturní 
vývoj našeho klíčového souseda, stejně jako 
proměnu česko-německých vztahů. Napsal 
ji desetičlenný česko-německý kolektiv au-
torů, které spojuje Institut mezinárodních 
studií Fakulty sociálních věd Univerzity 
Karlovy a  studijní obor teritoriální studia, 
stejně jako německá a  rakouská studia 
a moderní dějiny. Hlavní autorkou byla Zu-
zana Lizcová, zkušená autorka studií z ob-
lasti kultury, politiky, společnosti a meziná-
rodních vztahů německy mluvících zemí 
a  jejich vztahů ke státům středovýchodní 
Evropy.1 Druhým klíčovým autorem byl 
Vladimír Handl, který se specializuje na 
moderní německé dějiny, především z  po-

1	 Zuzana LIZCOVÁ, Kulturní vztahy mezi 
ČSSR a  SRN v  60. letech 20. století, Praha 
2012.

hledu zahraniční politiky a vztahu k České 
republice.2 Třetí hlavní autor, ředitel zmíně-
ného institutu Tomáš Nigrin, dlouhodobě 
analyzuje dějiny Německa po druhé světové 
válce, aktuální politický vývoj v  Německu 
a Rakousku, dějiny dopravy a železniční re-
formy v  Československu a  Německu.3 Ne-
pochybnou výhodou autorského kolektivu 
byla jeho oborová a profesionální pestrost. 
Například Lizcová mohla využít svých roz-
sáhlých novinářských zkušenosti z  České 
tiskové kanceláře a  Asociace pro meziná-
rodní otázky, Handl zase zhodnotit své 
profesionální působení v  diplomacii coby 
pracovník odboru zahraniční politiky Kan-
celáře prezidenta republiky a  Nigrin roz-
sáhlou spolupráci nejen s německými a ra-
kouskými historiky, ale též s ekonomy a lid-
mi z korporátu a podnikatelských vrstev. 

Kniha si stanovila analyzovat vývoj Ně-
mecka v  českém kontextu a  z  českého po-
hledu, stejně jako vypořádat se s předsudky 
pramenícími z neznalosti německých dějin, 
reálií i  postojů. Cílem bylo ukázat, jak se 
Německo od roku 1989 změnilo, jak se vy-
rovnalo s nacistickou a komunistickou mi-
nulostí či s procesy europeizace, globalizace 
a  migrace. Autoři zdůraznili, že Německo 
bylo jedním z největších vítězů studené vál-
ky, což mu umožnilo znovusjednocení 
a  posílení v  rámci Evropské unie. Rovněž 
prokázali, že se nenaplnily obavy britských 
a francouzských elit, že sjednocené Němec-

2	 Jakub EBERLE – Vladimír HANDL, Roz-
polcená mocnost. Krize a  rozpory německé 
zahraniční politiky, Praha 2020.

3	 Tomáš NIGRIN et al., Železniční reforma 
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ko se opět pokusí o získání dominance v Ev-
ropě. Na druhé straně autoři nezastírali, že 
ruská invaze na Ukrajinu ukončila specific-
ké vztahy Německa s putinovským Ruskem.

V  první kapitole se čtenáři seznámí se 
základní charakteristikou vývoje německé 
společnosti v dané době. V následující bio-
grafické kapitole „Tři kancléři v  čele zno-
vusjednocené země“ jsou shrnuty výsledky 
analýzy politického vývoje rozčleněného do 
období vlád Helmuta Kohla, Gerharda 
Schrödera a Angely Merkelové. Velmi čtivé 
medailony se zaměřily na klíčové okolnosti, 
které vrcholným představitelům a předsta-
vitelkám německé politické elity umožnily 
vypořádat se s mnoha zásadními a světoděj-
nými přelomy, od znovusjednocení země až 
po ruskou agresi proti Ukrajině. Jmenujme 
například vynikající analýzu Kohlovy di-
plomacie během znovusjednocení či analý-
zu voleb roku 2002, kdy se kancléř Schrö-
der v  době rozsáhlých a  ničivých povodní 
projevil jako velmi schopný krizový mana-
žer a přesvědčil o svých schopnostech řadu 
již zdánlivě ztracených voličů. Autoři nic-
méně nezamlčeli jeho méně impozantní 
odkaz spojený s lukrativní spoluprací s rus-
kými plynařskými magnáty a putinovským 
režimem. Podařená je i  analýza postavení 
a  vlivu spolkových prezidentů a  proces je-
jich výběru a „odcházení“.

Další kapitola se soustředila na promě-
ny německého hospodářství, a to s důrazem 
na finanční zisky a  prodělky německého 
znovusjednocení či podstatné reformy ru-
do-zelené koalice, i  prosperitu a  krize za 
úřadování Angely Merkelové, kterou autoři 
nepředstavili jako velkou vizionářku, nýbrž 
spíše jako pragmatickou vyjednávačku 
a  krizovou manažerku. Nutno připome-
nout, že Německo je po Spojených státech 
amerických, Číně a  Japonsku čtvrtou nej-

větší světovou ekonomikou, jež svým obje-
mem HDP daleko předčí partnery z Evrop-
ské unie i vojenské mocnosti typu Ruska.

Po politické a ekonomické oblasti se au-
toři soustředili na kulturu a postihli její vý-
voj v  různých žánrech a  tematických cel-
cích, jako jsou vyhnání/odsun, architektu-
ra, film, divadlo, výtvarné umění, hudba 
i  feminismus nebo české stopy. V části 
o „originálním vkladu do česko-německých 
kulturních setkání“ ale kupodivu nebyla na 
rozdíl od Jaroslava Rudiše zmíněna velmi 
známá, mezinárodně respektovaná a oceňo-
vaná spisovatelka Radka Denemarková. 
V  navazující kapitole byl popsán transfor-
mační proces, kterým prošly veřejné sdělo-
vací prostředky v  důsledku technologic-
kých změn, zejména zavedení internetu 
a prohlubující se digitalizace. 

Začlenění bývalého socialistického „vý-
chodního“ Německa do kapitalistické „zá-
padní“ spolkové republiky bylo tematizová-
no v samostatné kapitole, a to s důrazem na 
hospodářské transformace, kulturní repre-
zentace a  protestní politiky. Autoři došli 
k závěru, že rychlé znovusjednocení nepo-
skytlo čas na kompromisy s jinou společen-
skou mentalitou a  odlišnými zvyklostmi 
„východních Němců“. Zmínili též nedosta-
tek pochopení pro východoněmecký odkaz 
či neodhadnutí finančních nákladů spoje-
ných s přechodem od centrálně řízené eko-
nomiky na kapitalistickou. Z toho vyvodili, 
že zmíněné problémy přispěly k přetrvávají-
címu rozkolu německé společnosti. V rámci 
analýzy pozice Německa ve světové a evrop-
ské politice byla zdůrazněna jeho zásadní 
a  pozitivní role coby „zdrženlivého hege-
mona“ při udržování stability a funkčnosti 
rozšiřující se Evropské unie v době prohlu-
bující se globalizace a nových rizik prame-
nících z terorismu. 
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Česko-německé vztahy byly popsány 
nejdříve tradičně z pohledu nejvyšší diplo-
macie, načež v další kapitole se autoři věno-
vali spojujícím prvkům, symetrii a kompati-
bilitě našich národů. U dnešního českého 
vnímání německého souseda autoři a autor-
ky zohlednili „výchozí matrice“ a konstato-
vali, že ho negativně ovlivňuje nedostatečná 
empatie vůči jeho stále silným křesťanským 
tradicím, dále častá neznalost německé po-
litické kultury a fungování německé demo-
kracie, stejně jako tradice a zákonitosti ně-
meckého federalismu a jeho role při formu-
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lování politických rozhodnutí. Potvrdili, že 
v českém obrazu Německa chybí senzibili-
ta, respektive křesťanský pohled na svět.

Kolektivní monografie se úspěšně zhos-
tila úkolu seznámit české čtenáře s dnešním 
Německem a kořeny jeho síly i  slabostí od 
roku 1989, kdy se zhroutil komunistický 
východní blok. Autoři předložili přesvědči-
vé výsledky analýz vycházejících z  metod 
politologie a historie, přičemž se nevěnovali 
pouze vrcholné politice, ale i  širším spole-
čenským, kulturním a  ekonomickým sou-
vislostem. 

František Stellner


